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THÔNG BÁO 

Về việc tổ chức ôn thi tốt nghiệp lần 2 cho sinh viên trả nợ các học phần tốt nghiệp
Kính gửi: Lãnh đạo các Khoa trong toàn trường
Để tạo điều kiện cho sinh viên các khóa còn nợ các môn tốt nghiệp có kiến thức tham dự các môn thi tốt nghiệp trong tháng 12/2014, nay Phòng Đào tạo ĐH&SĐH thông báo đến các Khoa những nội dung như sau:

- Đối với những chuyên ngành Quản trị du lịch khách sạn, Cao đẳng Quản trị khách sạn Chuẩn PSU, Cao đẳng CNTT, Cao đẳng Tài chính - Ngân hàng, Cao đẳng Quản trị khách sạn, Cao đẳng Thiết kế đồ họa, Cao đẳng Kế toán, Cao đẳng Xây dựng, Cao đẳng Điều dưỡng, Cao đẳng CNKT Điện-Điện tử, Cao đẳng Tiếng Anh, Cao đẳng Kế toán Chuẩn PSU, Cao đẳng Tài chính - Ngân hàng Chuẩn PSU có số lượng sinh viên đăng ký về thi lại các môn tốt nghiệp từ 10 sinh viên trở lên sẽ được tổ chức ôn tập các khối kiến thức theo quy định. Thời gian ôn tập dự kiến bắt đầu từ ngày 12/12/2014.
- Các Khoa bố trí nhân sự đảm nhận công tác ôn tập theo nội dung đề cương đã được Ban Giám hiệu duyệt trong đợt tốt nghiệp tháng 5/2014.
- Các Khoa thông báo lịch ôn tập đến sinh viên đã đăng ký về thi lại các môn tốt nghiệp để sinh viên sắp xếp thời gian tham dự đầy đủ nhằm đạt chất lượng tốt hơn cho kỳ thi.
Để đảm bảo thực hiện tốt các nội dung trên, đề nghị lãnh đạo các Khoa phối hợp thực hiện.
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