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THÔNG BÁO 

(Về việc tốt nghiệp của sinh viên đủ điều kiện tốt nghiệp sớm hoặc muộn)
Theo Thông báo số 046 ngày 23 tháng 01 năm 2015 của Hiệu trưởng về kế hoạch tốt nghiệp dành cho sinh viên thuộc các khóa học kết thúc vào tháng 5 năm 2015, bên cạnh đó vẫn có nhiều trường hợp sinh viên đủ điều kiện tốt nghiệp sớm hoặc muộn so với thời gian thiết kế của khoá học. Để thống nhất trong công tác quản lý đào tạo, Phòng Đào tạo ĐH&SĐH thông báo đến Sinh viên những nội dung như sau:
- Những sinh viên thuộc diện đủ điều kiện tốt nghiệp sớm (sinh viên học vượt, sinh viên liên thông nhập học cùng khóa K19) hoặc thuộc diện tốt nghiệp muộn (sinh viên học chậm, sinh viên các khóa trước về thực hiện lại các nội dung tốt nghiệp) phải có Đơn được xét tốt nghiệp gửi cho Khoa trước khi bắt đầu thực hiện các nội dung tốt nghiệp ít nhất 2 tuần. Sinh viên thuộc diện tốt nghiệp muộn phải kèm theo đơn Giấy xác nhận tư cách công dân do chính quyền địa phương nơi cư trú hoặc cơ quan đang công tác xác nhận.
- Những sinh viên thuộc các diện trên, nếu không có Đơn được xét tốt nghiệp gửi về khoa thì Phòng Đào tạo ĐH&SĐH sẽ không được thực hiện các nội dung tốt nghiệp theo quy định.
