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V/v sinh viên K21 chưa khám sức khỏe đầu khóa học
Tháng 11 năm 2015, Nhà trường đã tổ chức khám sức khỏe đầu vào cho sinh viên khóa K21. Thế nhưng vẫn còn một số sinh viên (có danh sách kèm theo) không thực hiện việc khám sức khỏe để bổ sung vào hồ sơ sinh viên theo Quy định của Bộ Giáo dục & Đào tạo. Nay, Nhà trường thông báo cho các sinh viên có danh sách kèm theo dưới đây chưa khám sức khỏe tổng quát đầu khóa học, đúng vào ngày Chủ nhật (ngày 15/01/2017) đến tại Trung Tâm Y Tế Quận Thanh Khê (địa chỉ: K62/32 đường Hà Huy Tập) để khám sức khỏe bổ sung. Việc khám sức khỏe là bắt buộc đối với sinh viên hệ chính quy. Sinh viên có tên trong danh sách nếu không chấp hành khám sức khỏe tức là không đủ điều kiện để học tập. Sau ngày 15/01/2017, phòng Công tác Sinh viên sẽ đề xuất danh sách sinh viên không có hồ sơ khám sức khỏe để xử lý xóa tện theo đúng quy chế của Bộ Giáo dục và Đào tạo.. 

Vậy đề nghị CVHT, Lãnh đạo các Khoa thông báo đến sinh viên K21 có danh sách kèm theo biết để thực hiện khám sức khỏe bổ sung (khám cùng K22) theo đúng thời gian và địa điểm trên.
    Ghi chú: - Sinh viên in Mẫu phiếu sức khỏe (in 2 mặt) và dán ảnh 3*4 vào phiếu khám và ghi đầy đủ các mục (tên, tuổi, lớp ,địa chỉ) vào phần trên phiếu trước khi đi khám. Hoặc sinh viên đến phòng Công tác Sinh viên (phòng 109 cơ sở 254 Nguyễn Văn Linh) để được cấp Mẫu phiếu sức khỏe.
        - Sau khi khám xong phòng cuối cùng (Phòng Kết luận) sinh viên nộp phiếu khám lại cho Chủ tịch Hội đồng tại phòng Kết luận; rồi ra về.
        - Chủ nhật ngày 15/01/2017, tổ chức khám sức khỏe cả ngày, buổi sáng từ 7h đến 11h00, buổi chiều từ 13h đến 16h30.

                                                                                     TRƯỜNG PHÒNG CÔNG TÁC SV

                                                                                                         (đã ký)
                                                                                                ThS. NGUYỄN THÔI

