[bookmark: _GoBack]Thông báo đăng ký thi kỳ thi sát hạch chuẩn kỹ năng CNTT theo tiêu chuẩn Nhật Bản (IP, FE)

Năm 2017, trường Đại học Duy Tân sẽ tiếp tục là 1 đơn vị tổ chức kỳ sát hạch chuẩn kỹ năng CNTT theo tiêu chuẩn Nhật Bản tại Đà Nẵng. Kỳ thi được tổ chức vào tháng 04/2017  ( 23/04/2017 -Chủ Nhật) và tháng 10/2017 với 02 loại chứng chỉ - Kỹ sư CNTT cơ bản (FE), và Hộ chiếu CNTT(IP), trong đó chứng chỉ Hộ chiếu CNTT là cấp độ thấp nhất, dành cho tất cả mọi người có kiến thức cơ bản về lĩnh vực IT và ứng dụng CNTT trong tổ chức (chiến lược và quản lý).

Nội dung thi của chứng chỉ IP bao gồm  hiểu biết các khái niệm, thuật ngữ CNTT, máy tính và quản lý (vai trò của CNTT trong doanh nghiệp, ứng dụng....)
Nói chung với kiến thức này thì sinh viên năm thứ 3 trở đi có thể đọc hiểu thêm để đi thi lấy chứng chỉ do Bộ Khoa học Công Nghệ cấp có giá trị ở 8 nước trong khu vực và đặc biệt, khi các bạn có chứng chỉ này thì các công ty của Nhật sẽ ưu tiên tuyển dụng các bạn và là giấy thông hành khi xin Visa đi Nhật; các bạn có 1 trong 2 chứng chỉ trên sẽ được ưu tiên cấp Visa sang Nhật làm việc, du học dễ dàng nhất.

Duy Tân là đối tác của VITEC (Bộ Khoa học Công nghệ) về triển khai chương trình này; đầu năm 2017 Khoa Đào tạo Quốc tế phối hợp cùng Trung tâm huấn luyện và thi (LTC), Trung tâm tin học Duy Tân sẽ tổ chức giảng dạy ôn thi cho đợt tháng 4/2017; và đặc biệt tháng 6/2017 sẽ có 2 chuyên gia của Nhật qua ôn luyện thi chứng chỉ IP, chuẩn bị cho đợt thi tháng 10/2017 (nếu tham gia ôn thi thì tỉ lệ đậu cao hơn và tiết kiệm thời gian của các bạn hơn).

Đợt tháng 10/2016 vừa qua, sinh viên khoa Đào tạo Quốc tế thuộc chương trình CNTT tiên tiến đã thi đạt tỷ lệ gần 70% và nhận được chứng chỉ rất giá trị (để nhận được chứng chỉ phải đạt 600/1000 điểm , đợt này thời gian ôn tập rất ngắn nhưng kết quả rất cao).

Do vậy, Khoa Đào tạo Quốc tế thông báo đến các bạn đăng ký tham gia sớm để khoa có kế hoạch tổ chức ôn tập và gửi tài liệu ôn tập cho các bạn sớm giúp đạt tỷ lệ đỗ cao hơn năm 2016.

Nếu Các bạn tham gia lớp ôn tập trực tiếp sẽ có thu thêm phí ôn tập (sẽ báo cụ thể sau) nếu tự ôn tập thì các bạn nộp 500.000đ để thi chứng chỉ IP (bao gồm 6 lượt thi thử online trước khi thi) và 1.500.000đ thi chứng chỉ FE. 

Sau khi có danh sách đăng ký, Khoa sẽ tổ chức hướng dẫn cho các bạn, cung cấp các tài liệu ôn tập để chuẩn bị cho kịp thi đợt tháng 4 hoặc tháng 10/2017.

Hình thức thi:
· Chứng chỉ IP:
· Trắc nghiệm 100 câu, trong 165 phút , đề gốc bằng tiếng Anh (có phiên bản tiếng Việt để tham khảo).
· Chứng chỉ FE:
· Buổi sáng thi trắc nghiệm 80 câu, thời lượng 150 phút
· Buổi chiều (dạng đề thực hành) 6 câu bắt buộc và 1 câu tự chọn (trong 2 câu)
Xem đề mẫu tại địa chỉ sau: http://vitec.org.vn/index.php/vi/ (phần tài liệu ôn tập)
Đối với chứng chỉ FE, thi rớt phần nào (buổi sáng hoặc chiều) thì có thể đăng ký thi lại phần đó ở đợt tiếp theo, phần đỗ sẽ được bảo lưu.

Mong các bạn tận dụng cơ hội này để "sưu tầm thêm minh chứng năng lực" giúp tìm việc hay nâng cao giá trị bản thân khi đang làm ở các doanh nghiệp 

Cần chú ý, đối tượng có thể đăng ký thi chứng chỉ IP là không hạn chế, kể cả sinh viên không thuộc chuyên ngành IT và sinh viên các trường ĐH, CĐ trên địa bàn Đà Nẵng. Đặc biệt là khuyến khích các đối tượng sinh viên thuộc các khối ngành Kinh tế, Xây dựng, điện tử, Y, Dược…, nếu có chứng chỉ IP sẽ được miễn khảo sát tin học đầu ra khi tốt nghiệp (chứng chỉ vô thời hạn). 

Link đăng ký ôn tập và dự thi goo.gl/X4Skgg, hạn đăng ký trước 15/03/2017

Mọi thắc mắc vui lòng email đến mannd@duytan.edu.vn (thầy Mận) để được hỗ trợ.

Khoa Đào tạo Quốc tế.

