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THÔNG BÁO

Về việc tổ chức đăng ký làm lại Thẻ sinh viên đã bị thất lạc

của sinh viên hệ chính qui đang học   



  Kính gửi :  - Các Khoa có sinh viên

                     - Cố vấn học tập (CVHT)

                     - Ban cán sự các lớp   

                     - Sinh viên toàn trường
Hiện nay một số sinh viên đang học tập tại Trường đã bị thất lạc Thẻ Sinh viên nhưng không chịu liên hệ để đăng ký làm lại Thẻ SV mới. 

Để chấn chỉnh nề nếp học tập và thi cử; cũng như thực hiện nghiêm túc Quy chế công tác sinh viên; Quy chế quản lý sinh viên ngoại trú của Bộ GD& ĐT và các quy định của Trường đối với sinh viên.

Đề nghị các Giám thị phòng thi không cho phép sinh viên vào phòng thi nếu không xuất  trình Thẻ sinh viên và không áp dụng  các loại giấy tờ khác để thay thế cho Thẻ sinh viên để vào phòng thi. 

Đối với các trường hợp không mang theo Thẻ SV mà có mang theo CMND hoặc GPLX thì Giám thị phòng thi yêu cầu sinh viên liên hệ gặp Chủ trì thi để giải quyết ;
(Để ngăn ngừa tiêu cực trong việc thi cử, đề nghị các Giám thị phòng thi soát xét thật  kỷ Thẻ sinh viên nhằm phát hiện sinh viên sử dụng Thẻ Sinh viên giả, CMND/GPLX dán ép ảnh khác để thay thế khuôn mặt trong CMND/GPLX khi vào phòng thi để thi hộ.)

Nay Phòng Công tác Sinh Viên thông báo cho các Lãnh đạo Khoa, CVHT trong toàn trường phối hợp báo nhắc cho các sinh viên thuộc diện trên liên hệ với Phòng Công tác Sinh Viên để làm lại Thẻ mới. (cấp ngay) và Đề nghị sinh viên thực hiện nghiêm túc thông báo này!

         Trân trọng! 
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